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ma idea, sino de la simple suposicion de que existe algo. : Hay en el origen de las cosas una voluntad libre.
4 ° Este conocimiento 10 hz menester ninguna experien- Teoria de las combinaciones. N. B.
cia; le basta el orden logmol de las ideas, que por necest- Si hay causalidad secundaria. Influjo fisico.
Opléateed su eXpeRlonGin o5 entendimielito: no es necesa: . Toda la realidad del efecto ha deestar virtual in causa.
rio que exista el mundo; basta que exista el ser que pien- :
sa, 6 su simple percepeion, 6 su idea; basta en una pala--
bra todo lo que no sea un puro nada. Lo absolutamente
necesario no puede tener ninguna mudanza. Hay en él
aleo necesario como se supone; luego todo lo que en si es
y?iene, es inmutable. Siendo libre, todas sus determina- EL TIEMPO.
ciones estaran tomadas de toda la eternidad. Lamudan-
za en lo necesario no puede salir de €l mismo; porque
siendo necesario no hay ninguna razon suficiente para s : A :
ue se mude. Lo que es, p{?r intrinseca necesidad; ;de A prndl‘xce,TB ;qué significa? jrelacion? jeondicion? Si A
dénde saldra la mudanza? ;Por qué no conservan el es- ‘ es, B jsera? No. : .
tado primitivo incondicienal, necesario? SiBes, ;A fué? nc; precedencia. (Otras relaciones de

Si tuviese sucesion de modificaciones, la sucesion seria condlcl‘eﬂ-) : o ; :
necesaria, luego eterna; luego sin primera; luego una se- ;Qué es la relacion? Si pienso B, piensa A*
re infinita en acto; v estono es posible, porque nunca ha-
brian llegado 4 una dada, pues para esto se debia agotar
lo inagotable.

Si lo necesario no fuese infinitamente perfecto, no seria.
perfectible por ser inmutable; luego seria de peor condi-
cion que lo contingente dotado de perfectibilidad.

i lo necesario se mudare, los nuevos estados cn que se
hallare debian emanar de él mismo; luego todo lo que ellos
encerrasen de ser, de perfeccion, debia tenerlo antes de la
mudanza. Y entonces ;4 qué mudarse?

Si se suponen muchos seres necesarios y se quiere ex-
plicar la mudanza de ellos por la accion reciproca, tam-
poco se adelanta nada. Tomados en su conjunto, ;han
tenido un estado primitivo? Si no lo han tenido, menos en
la seric infinita; si lo han tenido era necesario y no ha
podido alterarse.

Iaexistencia del ser necesario excluye la no existencia,
y esta es absurda; luego un estado de €l excluye su noes-
tado, v este es absurdo: es asi que no puede mudarse sin
pasar del estado al no estado; luego cuando se le exige
mudanza, se le exige un absurdo.

Todo cuanto somos y vemos se muda; luego nada de
esto es necesario.
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fhicil el interpretar la mente del autor en los
nos ha parecido que lo mas convenicnte

anuscrito original.

Nota del Editor.—No esmuy
puntes de esta phgina; sin embargo,
1a dejarlos como se encuentran €f el m




COLECCION

De fé6rmulas trigoncmétricas de las cuales parece se servia
D, Jaime Balmes para ampliar sus explicaciones so-
bre Vallejo.

Trigonometria restilinea.

1. Sen.A=3cuerda 2 A,
2. Sen. 30°=3 R; si R=1, sen. 30°=1.
3. Tan. 45°—R; si R=1, tan. 45°=1.
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4, (a) Sen’A + cos’A=R? v sen’A + cos.’A=R. (d).
(b) Sen.’A=R*—cos."A, sen. A=V R*—cos’A (e).

(c) Cos’A=R*—sen’A, cos. A —v R*—sen’A (f).
Si R=1.

(a) SenA + cosA—1, v/ sen”A T cos’A=1 (d).
(b) SenA=1—cos’A, sen. A=V 1—cos’A (e).

@
i

(c) Cos?A=1—sen. A, cos. A=V 1—sen?A (
5. Cos. A R 'sen A tan.A "R sec A
Sen. A R ;cos A cot. A R cosec. A (b

a
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R sen. A R:
Tan. A= (c); sec- A———r (d)-
A cos. A
R A R:
Cot. A=————- (e); cosec. A=—— (f).
sen. A sen. A
Si R=1
sen. A 1
Tan. A= (c')ysee. A=—— ().
cos. A cos. A
cos. A 1
Cot. A= (e"); cosec. A=—— (f).
sen. A sen. A
Tan. A +R
6. Sen. A=————— (p)-
v Tan.’A + R*
R2
Cos. Am———————(g).
Y R?+ tan’A

Dem.
Rz

La férmula (d) del § 5 da; cos’A=—— (n). y como el iridngulo ree-
sec. ”A

taneulo da sec’A=R? + tan’A, sustituyendo en (n) el valor de sec2i,
o 2

tendremos; cos A= ____..___: y exirayendo la raiz de ambos miem-
R? 4 tan.’A
bros saldra la ecuacion (g). Ademds la formula (c) del § 5 da, sen*A=

tan. A cos. A tan. A .
= —+ cos. A, sustituyendo en esta el valor (g) de

R R
tan. A R? tap, A. R

cos. A. serd; sen. A————~ —- — — ———————quees
R R hafA V tan’A + R?
la misma ecuacion (p). L. Q. D. D.

tan, A
Si hacemos R=1, sera; sen. Az——__— (p'); cos. A=
Vv tan’A = 1
1
e 2
V1= tan Al
7. Sec. A=V R’= tan’A (a); esta formula la da el tridngulo rec-

tangulo.
R
CDSEC A'—"—- == -Vf RS tan. 2A. (h)
tan. A
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Dem.
- Rz
La férmula () del § 5, da cosec, A= sustituyendo en esta el
sen. A

valor (p) de sen. A; tendremos cosec. A — R © — AXE i

Vit A SR,
R VR tan’A St
T s A e 1a misma ecuacion (b) L. Q. D, D.
RE
Cot. A=—(c)
tan A Dem,

: R cos. A
La formula (e) del ¢ 5, da; cot. A=RXx ; sustituyendo en es-
sen. A

ta los valores (g) y (p) de cos, A,y sen. A, del § 6, sers; Cot. A—
RG

v tan’A.- X+R"
T AR ejecutando la operacion y simplificando saldr4 la fér-
v ianA+R®

mula (c).

81 hacemos R = 1; serd Sec. A =/ D tan?® A (a).
: :

Cosec. A——— % VI F tanz A (¥
ik L 4 tan? A (b')

1
Cot A = ().
tan. A
8. Sen. (n*—A) = sen. A (a); sen. (3 » — A) =cos. A (b);sen. (3 »
+ A} cos. A. (c).
Cos. (n — A) = — cos. A (d); tan, ( — A) = —tan. A (e); secl(n
— A) = —sec, A (f).
Cot. (n — A) = — cot. A (g); cosec. (n — A)= cosec. A (h).
Sen. (A — 80)= — cos. A; (1)
5. (A — 90) = sen. A; (m).
9. n = 180,
A=0; sen, A=0; cos, A=1; tan. A=0; sec. A=1: cot. A= ® ; co-
sec. A = (a).

*  Usamos este signo en lugar del propio, que es este n por carecer

de él en la imprenta,—xoTs"DEL EDITOR,
19
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0< A<} n; El signo de todas sus lineas es = + (b).

A=3%nsen A=1cos A=0;tan A= ;sec. A = o0; cot. A
=0; cosec. A= 1; (c).

In< AL nsen, A= +; cos. A = —; tan. A = —jsec. A = +
cot. = —, cosec, A = + (d):

A — n; sen, A = 0; cos. A= —|; tan. A=—0;8c A=—1
cot. A = — o ; cosec. A = » (e).

n< AL insen A= —; cos. A = —; tan. A = 4 sec. A = —
cot. A = +; cosec. A = — (f). ;

=3psen A= —1 cos. A = —0; tan. A = ; sec. A = —o;

cot. A = + 0; cosec. A =.— 1 (g).

3n < AL 2 sen A =—; cos. A =+ tan, A = —;sec. A = 4
cot. A = —; cosec. A = — (h). '

A=2n;sen. A= —0; cos. A = 1; tan. A = — Osec, A = I cot.

A = — w0 cosec. A = — oo (k).
(0'—’}"‘1)<A<05Sen-A=‘—ECUS-A=+;ian. = —sgec. A
— +; cot. A = —; COSEC, = = — 1 (m).

10, Sen. § A::}J 2R —2 R R*—sen’A (a).

SiR=Lsen3 A =%J 2 —2,1 —sen? A (b).

11. R.Sen (A £ B) = sen. A. Cos. B, + en B. Cos. A; (a).
R. Cos. (A == B)= cos. A. Cos. B T sen. A. Sen, B (b).

SiR = 1; sen. (A£B) = sen. A. Cos. B =+ sen. B. Cos. A; (2).
Cos. (A£B) = cos. A. Cos. B = sen. A. Sen. B; (b).

R. sen. (A = B)

. Tan. (A &= B) =
cos. (A = B)

R. (sen. A cos. B = sen. B cos. A)

(c)
cos: A cos. B o sen. Asen. B
sen. (A £ B)

SiR=1tn (A £ Bj= ——— — —
cos. (A X+ B) T

sen. A cos. B & sen. B cos, A ()
cos. A cos, B o= sen. A sen. B j
tan. A == tan. B

Tan, (A £ B) = (d). Dem. Dividiendo ambos
1 = tan. A tan. B
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términos de la (¢/) por cos. A cos. B tendremos: tan. (A * B) =
gen. A cos. B sen. B cos. ‘
cos. A cos cos. A cos.

B 5
cos, A cos. B sen. A sen.
. B cos. A cos.

cos. A cos

sen. A sen. B
o=

cos, A cos. B sen. A
= ————— (y observando que ( = tan. A
gen. A sen, B cos. A

Ix
cos. A cos. B.

sen. B
que = tan. B }; v zustituyendo seré:
cos. B

Tan, (A = B) :l‘”‘_f:t# BP A DD,
:F an. A lan., o

cot, B == cot. A

ot » == = (e). Dem. Buscando la tangente
cot. Acot. B 1

Tan. (A. =+ B) =

1 sen, A

en valores de la cotangente; serd tan. A=—_—_; porque ian. A= :
cot. A cos. A

cos. A i : 3
°- #* multiplicando estas dos ecuaciones entre si, tendre-

sen. A’

y cot. A =

i sen. A cos. A : -
mos; tan. A cot. / = 1; y despejando la tangente, sera;

cos. A sen. A

: 1 1 . -
tan, A = sy tan B= - sustituyendo ahora estos valores en
cot. A cot. B

1 1

cot: A oot B ;
la (d) serd; tan, (A£B)= I = (ejecutando la opera-
LF5or. A X oot B

cion indicada en el numerador, y reduciendo en el denominador el ente-
10 4 la especie del quebrado; y ejecutando tambien la operacion indicada)

cot. B £ cot. A

cot. A cot. B S =) _ cot. B &+ cot. A
o T (suprimiendo los denomina ores) ek G 51

cot. A cot. B
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L. Q. D. D. El valor que se acaba de sacar se habria obtenido tambien di-
vidiendo la (c’) por'(sen. A sen. B) como es facil de comprobar.
1 1

tan, (A &= B) T ot BE cot.A cot. Acot.B1
cot. Acot.B+1" cot. B+ cot. A"

(f) Cot. A & B) =

1 1

Bec. (A + B) = =
(©) ( ) cos. (A == B) cos. A cos. B sen. A sen. B,

1 1
h) Cosec. (A =B)= = :
(k) ( ) sen. (A==B) sen. A cos. B == sen, B ¢os. A *

(k) Sen.2 A = 2 sen. A cos. A.

(I) Cos.RA=cos’A—sen’A=1—2sen’ A,

(m) Cos.2 A = cos®* A —sen® A = cos? A — (} —cos?A)=2
cos A — 1,

Sen. A = v % (I — cos. 2 A): Para esta despéjese sen. A, en

(n)
la(1)

(0) Cos. A=+ 4 (1 + cos. 2 A): Para esta despéjese cos. A, en

la (m).
12 R:R‘:: sen : sen/:: cos.: cos./:: tan.: tan/:- SE€e, T Hec’ t
cot, : cot.”: : cosec. : cosec.
13. R : sen, dng. ag. : : hipot. : catet. op.; (a) catet. op. =
gsen. ang. ag. op. X hipot.
R.

R : cos. dng. ag. :: hip.:cat ady; (c) cat. ady. =
cos.ang. ag. ady. X hip,

cati SR

. éng. ag. ady.
R

; (g) cos. dng. ag. =

hip.
cat. ady. X R
)
hip.
R : tan dng, ag. :: cat. ady. : cat. op. (k); cati op. =
tan. 4ng. ag. op. X cat. ady.

R

M

a 4+ b sen, A 4 sen. B
al—'b .7 sen A fen B

g)
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R X cat. op, cat. op. X R
Cat. ady, = — (m); tan. 4ng. ag. = —————— (n)
tan, ang.ag. ady. cat. ady.

Sen. A sen. B sen. C N T =
14, G IS
a b G
a + b tan.3 (A + B)
& (b)
a—b tan. § (A — B)

La (b) 4 mas de la demostracion que da Vallejo, puede demostrarse del

modo siguiente, notable por su elegancia. Por la (a) tenemos:

(haciendo A = p 4 g; y B = p—

sen, (p + g) -+ sen. (p — g)

sen. (p + g) — sen. (p — g)

. P + sen. p cos. g 4 sen.
. p —— senp cos. g -+ Sem
o tan p
tan. g

a® 4+ b* — 2 ab cos. C (a).
¢ 2 ac cos. B. (b).
¢?—- 2 beccos. A (c).
dbglpinh Voo gty
2 ab
a? el (b')
2ac

. = b? + ci i aS 61)
Cos. A = S o (

Para resolver un tridngulo siempre s han de suponer conoeidos tres da.

“tos de los seis (a, b, ¢, A, B, C,), y como en tres ecuaciones se pueden siem-

pre determinar tres incégnitas, resulta que teniendo asi los dos sistemas df-?
ecuaciones arriba expresados se podrd resolver cualquier tridangulo: pero si
se quisiese aplicar el calculo logaritmico 4 una cualquiera de estas ecua-
siones, resultaria el manejo de ellas muy embarazoso; y por €s0 €s de Ia
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mayor importancia el darles una forma en que sean ficilmente susceptibles

del caleulo logaritmico.

gen. 3 A
R

— —c)i -3 B . 1—a) (p—c
e J{P :L (p—¢) (d); ﬂ]ﬁ_,- = 4 J_(] ) (P—c) (e)

Llamando (a + b 4 ¢ )= 2p; digo que serd;

i3 C : o =
=2 %____ = = J_(EM._E_) (f); y haciendo B = I; sen.

R
=3 =] c) 3 p—a) (p—
JA = % J”’ )béH) (@), Sen. 3 B#IJ() P c)( &)

sen. 2 C = + J (p—a) (p—b)
ab
Dem. Cos. A =cos. (3 A +4A) =cos + A = (con-
I : Ieualando

=1

sen’ 3 A; luego b* + ¢d—a® = 2 be — 4besen® £ _-*

a —b*—c¢c* 4 2 be
4130

derando que la diferencia de dos cnadrados puede descomponeise siempre

& Asera;sen2d A —

(B \ o e
108 fastoran). - (8 Fb—c)(a —Ditkc) o :
en aos factores) = — (afiadiendo y qui-

4 be =

tando 4 .cada factor del numerador la misma cantidad)

(r+b—ectc—cj{a—b+ct+c— 0
4 he

(2p —2c¢) (2p—2D) 2(p—rc)(2p—Db)

ﬂ‘b"l—c:g = s
W P)= 4 be T 4 be

SRty b G et ) (p—c)(p——b)
4 be T y extrayendo la raiz cua-

(recordando que

drada serd; sen. 2 A — =+ J J—G} (P—b)  que esla misma ecua-

eion (d'): es evidente que con el mismo procedimiento se sacaria las (&) ¥
(f'). Luegose tiene L. Q. D. D.

~de. conyertir en esta
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8i se quiere sacar las (d) (e) y (f); se ha de considerar que la (c’) s¢ ha

lo que se consigue expresans

coz A b e a
B ehe

do siempre el radio en todos los procedimientos de que se usa para llegar

4 la ecuacion (c); y advirtiendo ademds que se ha de principiar la demos-

tracion que acabamos de dar de esta manera; R cos. A = Rcos. (3 A +

3 A) — (refiriéndose 4 la (b) del parrafo 11) = cos*$ A —sen® § Aj y
advirtiendo tambien que cos® A = R*sen 4 A,y que por consiguiente
serd; R cos. A = R? — 2sen’® 1 A; (Véase el parrafo 11,) igualando des
pués los valores de cos. A, sin prescindir jamds del radio y haciendo en lo
demds las mismas operaciones, se obtendrd lo que se busca.

Para aplicar 4 estas férmulas el céleulo logaritmico se hace del modo

siguiente: Considerando que sen.® + A Sdg=D) IEE i tendrd; Log.

2
sen? 1 A = log (e=b). () F yy2Lisen L A= (p=D) {p-ve) B
- be : be

=L{p-b) +L(p—-c+LR+LR—Lb—Lec=L(p—h)

+ L. (p—c) + (L. R—L. b) + (L. R—L. ¢) = (considerando que el

logaritmo del radio de las tablas es igual 4 10, y que por tanto L. R, —L.

R.—L.b = 10—I. b = complemento L. b.) = L. (p—b) + L. (p—¢)
4+ Comp. L. b + Comp. L. . luego tendremos:

(z) Log.sen.} A= 1 L. (p—b) + L. (p—c) + Comp. L. b. +

Comp. L. ¢.)
Se puede llegar al mismo resultado mas expeditamente haciendo R = 1

3

A

pues entonces tendremos, sen.® 3 A = M_(_p:_c}_; luego L sen®}

be

iy (p—h})} c(p—cl; luego 2 L. sen. 3 A = L. (p—b) + L. (p—c) —

L. b—L. ¢ = L. (p—b) + L. (p—¢) + Comp. L, b; + Comp. L. ¢; lue-
go tendremos
Log. sen. 1 A = 1 L. (p—b) + L (p—=¢) + Comp. L. b + Comp. L.

2
¢) que es la misma ecuacion (g).

Encontrado el valor de sen. 3 A; sc encontrarian facilmente por el mis-
mo método los valores de sen. & B; y sen. £ C; 6 bien para estos tltimos,
supuesto que ya se conoce el e’mgnfo A, se podria echar mano de las fér-
mulas (a) y (b) del parrafo 14,
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Siguese de todo esto que conocidos los tres lados de un trigngulo se pue-
den encontrar todos ‘'sus dngulos; v que de consiguiente se puede resolver
el problema: Dados los tres lados de un tridngulo encontrar sus tres angu-
los,

Tambien se pueden obtener los dngulos conocidos los lados, echando
mano de estas formulas: 3

(a+b—c) (a-}c—b)
(a+b—c) (b+c—a)

(b+c—a) (b+a—c)
(a+b-+c) (atc—b)

(k) Tan.}B =ty

(b+c—a) {a%c—b)
(a-+b+-c) (a+b—c)

Para llegar 4 estas formulas se debe advertir, que las formulas (n) y (o)

(m) TaniC= :I:J

ZLA J—cou'A
1 parrafo 11 dan: 5% 2 =
e £ cos’3 A I4cos, A(n) g

l—cos. A
14-cos. A

A; tendremos: tan? 1 A — (0), y como la formula (c’) del par-

£ i )
rafo 15 da cos, A —___ = © a

- sustituyendo este valor de cos. A en
c

hinhs C’—-a”)

1 ® (
la ecuacion (o) tendremos tan®1 A— 2bo

b 4 c* —a? J
i +<
2be

reduciendo el entero 4 la especie del quebrado en ambos términos, simplifi-
cando y descomponiendo en factores las diferencias de

resultardn, se llegara luego 4 las formulas expresadas.

; entonces

-
los cuadrados que

1. Dados los lados de un tridngulo se puede encontrar su superfi-
ciej llamando (S) 4 la superficie ¥ (2 p) 4 la suma de ios
v p (p—a) (p—b) (p—c) (a) (V. Figura 1.)

Dem. S=1AB x CP;AB—=¢,CP=AC xsen.A—b X
sen. A; luego sustituyendo tendremos § — 3¢ X b sen. A =1 be sen.
A; ahora buscando el valor de sen. A en los val

lados: serd S=

OIes que se necesitan, ten-
dremos; sen? A = [ — ¢os? A; por la ecuacion (c’) del parrafo 15 tene.
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b3 + GB S (-.‘, :
mos; cos, A= ————— —loquedardsen’A =1 —cos’ A = 1—
j 2 be :

2 3 g 8 b e — a2)?

_.__.b g =1— -(—+-—) = (reduciendo el entero 3 la
2 be 41 ¢

4 1? o — (bﬂ _E c? __a_c)e . e g

especie del quebrado) = e — ; luego quitando el divi-

sorsertd 4 b* ¢* sen? A = 4 b’ ¢* — (b® + ¢ — &%) = (indicando la ope-
racion del primer término del segundo miembro)_: (2 be) — (b* + ¢ —
a%)® = (descomponiendo en factores la diferencia deﬂlos cuadradoi) =(2Q
be + b+ ¢¢—a%) (2 bc — b —¢* + @) = (b’ + 2 be 4 ¢ —&?)
(2 —b +2bc—¢) = (B°+ 2 be + ¢ —a?) (&8 — (P —2be +
&) =(b+of—a)@—0b—0")=0+c+a) (b+c—a)
(a+b—e)(@a—b+c)=(+ct+a)(b+c—at+a—a)(a+
b—ec+c—c¢)a—b+c+b—Db)=hb+tcta)lbt+tct+a—
2a)(a+b+c—2)(atc+b—2)= (2p)(2p—25a) 2p—
2¢) @p—2b)=2(@)2(p—2)2(p —C)zﬁ(p-—b) - q(p}g(ﬁj
a) (p — ¢) (p — b); luego despejando sen.* A, tendremos; sen’ A =

16 (p) p—a)p—c)(p—D) _ 4 (p—a)g(;; —¢c) p—h)
41 c? e

y_estrayendo la raiz, sera:

: — = =
son. A=+ ¥ 4 (P)ilp=ca) (11;020) (p— b)

Tayplp—alp—c) @—D ;
be

¥ —‘5 V SEIL A, sUs . !‘ : ’ =E11.
como antes feniamos, bl i X Sen A sustitu Cl_d() en vez de se A
T nie 18 : )

el valor encontrado, serd;

+ e o) (] imiendo los fagta=
e +2yvp(—a)(p—c¢)(P—DY) (suprimiendo los fa
Bi= L beix =

V— +VYplp—a)(p—b(P—0: L QDD

1e8 COMmuUnes) e
{4
i st acars Lok erm
17, Todas las formulas trigonométricas pueden sacaise cz’ Z (g "
sistema. de ecuaciones, cuyas letras se refieren & las (fig. 2 7 / ‘Zma

2o
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a, b, ¢, los dngulos A, B, C; y a, b, ¢, los lados respectivamente opuestos;

¢ = a cos. b + b cos. a. (a)
¢ cos. @& <+ a cos. ¢ (b)
= ¢ ¢os. b + b cos. e (o).

Para obtener estas ecuaciones, por-ejemplo la (a) basta considerar que
¢=BP+ APenla(fig. 2),yc = BP — A P enlafig. 5: buscando
entonges los valores de B P y A P, con la consideracion de los triangulos
semejantes P A C, HA G,P B Cy F B D; sustituyendo en vez de las
Iineas los valores trigonométricos, haciendo el radio igual 4 1, y advirtiendo
que en la (fig. 3) el dngulo (a) del tridngulo A B C, tiene el coseno negati-
vo, se tendré lo que se busca. Haciendo construeciones analogas para los
demds ladogresultarian las otras ecuaciones, De las formulas (a, b, c,) se saca;

a:b:e::sen a:sen b:sen, ¢ (d)
pues que sustituyendo en las ecuaciones (b y ¢) el valor del lado (c) saca-

5 n 2
do de la ecuacion (a), se halla: cos, @ cos. b 4 cos. ¢ = JEE y tam-
: &5

: a sen® b .. a sen’ 3 2
bien cos. @ ¢0s. b + 008 6 = ———; luego serd; Gl W b dhos
a

que quitando los divisores da; a% sen? b =12 sen.? g, y extrayendo la

" de ambos miembros resulta; a sen. b =b sen. a; y poméndolo en for-
ma de proporcion da a : b : : sen. @ : sen. ; y como lo mismo se demostra-
via de los demds, se tiene L. Q. 8, D. D. (Véase el § 14.)

De lo que se acaba de explicar puédese tambien sacar la férmula que si-

gue:
sen. (@ -+ b) = sen. a cos, & -+ cos. ¢ sen. b (e).

Dem. La proporcion (d), da; a = ot BERN Rt > : sustitu-
Sell. ¢ Sen. c

yendo estos valores de a y b, en la ecuacion (a) se hallard; sen, ¢ = sen.

a cos, b + cos. @ sen. b; y observando que perteneciendo g, b, c, & un

tridngulo, tenemos que v es suplemento de (& + b); inferiremos; sen. (a +

B) = sen. ¢ = sen. @ ¢os, b + cos. @ sen, b : que es L. Q. D. D. En es-

‘ta deinostracion debe notarse que (a-4b) expresa una suma menor que dos

rectos porque se han considerado como angulos de tridngulo; pero expresan
o &
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todas las sumas desde (0) hasta (180) pues que puédese considerar un
tridngulo en que el &ngulo (c) tenga un valor cualquiera.
Infiérese tambien

Sen. (¢ — b) = sen. @ cos. b — cos. @ sen. b (£).

Dem. Por la ecuacion (2) del parrafo (8) tenemos; sen. (¢—b) = sen. (180
— (a—b) = (ejecutando la operacion) = sen, ( (180—a) -+ &) = (recor-
dando la ecuacion (e) del presente pérrafo) = sen. (180—a) cos. b + cos.
(180—a) sen. b=(recordando las ecuaciones (a) y (d) del pérrafo 8) =
sen. @ cos. b -+ (— cos. @ sen. b) = sen. a cos. b — cos. & sen. b: L.,

Q. D. D.
Tendremos tambien;

Cos. (@ == b) = cos. @ cos. b = sen. @ sen. b (g).

Dem. Porla (c) del § 8 tenemos cos. (¢ + b) = sen. (90 + (e + b)) =
sen. ((90 + 3) + a); por lo mismo tendremos cos., (¢ — b) = sen. (90
L (@ —b) ) = sen. ( (90 — b) + a); ahora recordando la (e) del presen-

del parrafo 8, haciendo las trasformaciones correspon-

te parrafo, y la (h)
_en uno == se tendrd L. Q. 8.

dientes y enlazando los signos de +
B

18. En las formulas del parrafo anterior se han considerado @ y b me-
nores que 180; pero se pueden generalizar tambien 4 los casos en que (a>
180 y 5> 180. Para esto observaremos que como en el parrafo anterior
se ha considerado ya el caso en que ¢>> 90, y 62> 90: por suponerse & y
b dngulos cualesquiera de un tridngulo, si ahora hacemos; & = @' — 00;
y b = B — 90; tendremos tambien; @ =a-490;yb =0b+4+90;y por
tanto ' y b’ se podrdn ya considerar como mayores de 180; pues que @ y
b ya se podian considerar como mayores de 90. Esto supuesto tendremos:

por lo dicho antes;

sen. (¢ = b) = sen. @ cos. b £ cos.a sen. b
cos. (@ £ b) = cos. @ cos. b == sen. @ sen. bt

(2)

Se tiene tambien




